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ΘΕΜΑ:  Απάντηση στην υπ΄ αριθμ. 3645/5-3-2026 Ερώτηση

Σχετικά με την παραπάνω Ερώτηση που κατέθεσε ο Βουλευτής κ. Ι. Πασχαλίδης, σας 
πληροφορούμε τα εξής:

Οι βαμβακοπαραγωγοί της Περιφερειακής Ενότητας (Π.Ε.) Καβάλας δεν εντάχθηκαν στο Μ23, 
γιατί κανονιστικά υπήρχε απαίτηση απώλειας παραγωγής, τουλάχιστον 30%, σε σχέση με τον μέσο 
όρο της προηγούμενης πενταετίας και χορήγηση της ενίσχυσης στους γεωργούς που πλήττονται 
περισσότερο. Η επιλεξιμότητα των δικαιούχων βασίστηκε στην υπ’ αριθ. 69192/13.03.2025 
(Β’1241/13-3-2025) ΥΑ τροποποίησης της υπ’ αριθ. 472/158760/25-5-2023 ΥΑ με θέμα 
«Καθορισμός των απαιτήσεων για τη χορήγηση της ειδικής ενίσχυσης για το βαμβάκι, στα πλαίσια 
του Στρατηγικού Σχεδίου Κοινής Αγροτικής Πολιτικής 2023-2027» (Β’3523/25-5-2023), όπου 
αναφερόταν ότι, λόγω των ιδιαίτερων καιρικών συνθηκών που αντιμετώπισε η χώρα για την 
καλλιεργητική περίοδο 2024, μειώνεται ο μέσος όρος της ελάχιστης απόδοσης που απαιτείται για 
τη χορήγηση της συνδεδεμένης ενίσχυσης του βάμβακος κατά 51% σε σχέση με την πραγματική 
στρεμματική απόδοση της πενταετίας 2016-2020 στις Π.Ε. Αιτωλοακαρνανίας, Δράμας, Δυτικής 
Αττικής, Έβρου, Εύβοιας, Ημαθίας, Θεσσαλονίκης, Κιλκίς, Ξάνθης, Πέλλας, Πιερίας, Ροδόπης, 
Σερρών, και Φλώρινας Βοιωτίας, Καρδίτσας, Μαγνησίας, Λάρισας, Τρικάλων και Φθιώτιδας. Η Π.Ε. 
Καβάλας δεν ανήκε στις Π.Ε. που εξαιρέθηκαν από την εφαρμογή των όρων επιλεξιμότητας για τη 
χορήγηση της ειδικής ενίσχυσης. Σημειώνεται, ωστόσο, ότι για την καλλιεργητική περίοδο 2024, 
σύμφωνα με την ως άνω αναφερόμενη ΥΑ, η ελάχιστη στρεμματική απόδοση για την εν λόγω Π.Ε. 
είναι 228 κιλά/στρ. και όχι 260 κιλά/στρ., όπως λανθασμένα αναφέρεται στην εν θέματι Ερώτηση 
της Βουλής.

Αναφέρεται, επίσης, ότι, σύμφωνα με στοιχεία του πρώην Ο.Π.Ε.Κ.Ε.Π.Ε. [νυν Γενική Διεύθυνση 
Ελέγχων, Ενισχύσεων και Πληρωμών (ΓΔΕΛΕΠ) της ΑΑΔΕ], τα οποία διαθέτει η Διεύθυνση 
Συστημάτων Καλλιέργειας και Προϊόντων Φυτικής Παραγωγής του Υπουργείου Αγροτικής 
Ανάπτυξης και Τροφίμων (ΥΠΑΑΤ), από τους 47 παραγωγούς που καλλιέργησαν βαμβάκι στην Π.Ε. 
Καβάλας, οι 14 δεν παρέδωσαν καθόλου προϊόν. Οι υπόλοιποι παραγωγοί, με εξαίρεση έναν, 
καλύπτουν την ελάχιστη στρεμματική απόδοση. Δεν υπάρχουν διαθέσιμα στοιχεία που να 
τεκμηριώνουν την εξαίρεση για τους συγκεκριμένους παραγωγούς, ενώ ακόμη και η μείωση του 
51% δεν θα κάλυπτε τις περιπτώσεις των 14 παραγωγών, για τους οποίους δεν είναι γνωστοί οι 
λόγοι μη παράδοσης. 

Ενημερωτικά, αναφέρεται ότι το Μ23 που ενισχυόταν μέσω του Προγράμματος Αγροτικής 
Ανάπτυξης 2014-2022 (ΠΑΑ 2014-2022), έχει ολοκληρωθεί, στις 31/12/2025, και, ως εκ τούτου, 
δεν υπάρχει δυνατότητα επανεξέτασης των κριτηρίων ένταξης στο συγκεκριμένο μέτρο και 
συνέχισης της χορήγησης ενίσχυσης σε νέους δικαιούχους. 
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Περαιτέρω, σημειώνεται ότι, σύμφωνα με τον Κανονισμό (ΕΕ) αριθ. 2025/2649, προβλέπεται 
δυνατότητα ενισχύσεων σε γεωργούς για την αντιμετώπιση κρίσεων μετά από φυσικές 
καταστροφές, δυσμενή κλιματικά φαινόμενα ή καταστροφικά συμβάντα, για τη διασφάλιση της 
αδιάλειπτης γεωργικής δραστηριότητας των εν λόγω γεωργών, με τις ακόλουθες προϋποθέσεις: 
- απαιτείται επίσημη αναγνώριση από την αρμόδια αρχή του κράτους μέλους ότι έχει επέλθει 
φυσική καταστροφή, δυσμενές κλιματικό φαινόμενο ή καταστροφικό συμβάν,
- τα ανωτέρω συμβάντα έχουν προκαλέσει άμεσα ζημία που οδήγησε στην καταστροφή 
τουλάχιστον του 30 % της μέσης ετήσιας παραγωγής του γεωργού κατά την προηγούμενη τριετία 
ή τον τριετή μέσο όρο με βάση την προηγούμενη πενταετία,
-  η ενίσχυση απευθύνεται στους γεωργούς που πλήττονται περισσότερο από φυσικές 
καταστροφές, δυσμενή κλιματικά φαινόμενα ή καταστροφικά συμβάντα και 
- διασφαλίζεται ότι αποφεύγεται η υπερβολική αποζημίωση ως αποτέλεσμα του συνδυασμού 
παρεμβάσεων με άλλα εθνικά ή ενωσιακά μέσα στήριξης ή προγράμματα ιδιωτικής ασφάλισης.
Το ΥΠΑΑΤ σκοπεύει να ενεργοποιήσει την εν λόγω δυνατότητα κατόπιν τροποποίησης του 
Στρατηγικού Σχεδίου Κοινής Αγροτικής Πολιτικής 2023-2027, εντός του 2026.

Ο ΥΠΟΥΡΓΟΣ
 ΑΓΡΟΤΙΚΗΣ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ ΚΑΙ ΤΡΟΦΙΜΩΝ

    
                                                                                                               ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΤΣΙΑΡΑΣ

ΠΙΝΑΚΑΣ ΑΠΟΔΕΚΤΩΝ:  
Βουλευτή κ. Ι. Πασχαλίδη

ΕΣΩΤΕΡΙΚΗ ΔΙΑΝΟΜΗ:  
- Γραφείο Υπουργού
- Γραφεία Υφυπουργών
- Γραφείο Υπηρεσιακής Γραμματέως
- Υπηρεσία Συντονισμού
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